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Πανελλαδικές εξετάσεις 2019 
Ενδεικτικές απαντήσεις στο μάθημα «ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ)» 

Θέμα Α 

Α1) Απόδειξη (Σχολικό βιβλίο σελίδα 28) 

 

Α2) α) Ορισμός  (Σχολικό βιβλίο σελίδα 59) 

       β) Ορισμός  (Σχολικό βιβλίο σελίδα 59) 

Α3) α) Λάθος. ( 
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       β) Σωστό.   

       γ) Λάθος. ( ο σταθμικός μέσος είναι μέτρο θέσης )  

       δ) Λάθος. ( 360ia 


  ) 

       ε) Σωστό. 

         

 

 

 

 

 

 

Θέμα Β 

Β1) 
2 4 2s s     
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Β2)  Για   10x   έχουμε :  
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Β3)  Αν 8k   οι παρατηρήσεις είναι : 7,8,10,11,11,13  ,άρα (αφού ν: άρτιος) 3 4 10 11
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      Ενώ για το εύρος ισχύει :
max min 13 7 6R t t       

Β4) Προσθέτουμε σε όλες τις παρατηρήσεις το 2c    ,άρα από γνωστή εφαρμογή , η νέα μέση τιμή είναι  

       
1 10 2 8x     ,ενώ η τυπική απόκλιση παραμένει ίδια 

      Συνεπώς ο συντελεστής μεταβολής είναι: 
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CV     ,άρα το δείγμα δεν είναι ομοιογενές 

Θέμα Γ  

 

Γ1)       
2(x) 2 10f x x    ,  x R   

Υπολογίζουμε την παράγωγο με τον κανόνα σύνθετης παραγώγισης. 
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Γ2)     
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Οπότε προκύπτει ο πίνακας 

 

 

 

 

 

 

Στο σημείο (1, (1))f  η συνάρτηση παρουσιάζει ολικό ελάχιστο με 
2(1) 1 2 1 10 9 3f          άρα  

(x) (1) (x) 3f f f      για κάθε x R . 

Γ3)  Η εξίσωση της εφαπτομένης στο (5, (5))M f  είναι  : (5) (5)(x 5)y f f              
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4 4
: 5 (x 5) x 1

5 5
y y         

Γ4)  Για τα σημεία τομής με τους άξονες  

Με x x  : 
4 5

0 x 1 0
5 4

y x         άρα η εφαπτομένη τέμνει τον x x  στο σημείο 
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A( ,0)
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   

Με y y  : 0 1x y    άρα η εφαπτομένη τέμνει τον y y  στο σημείο B(0,1)  

Θέμα Δ 

 

Δ1)  Για 3   , 
3 2( ) 3 3f x x x x        , με x R   

       Άρα  
2( ) 3 6 3f x x x     .Όμως η διακρίνουσα του τριωνύμου είναι 

2( 6) 4 3 3 36 36 0              

       Συνεπώς ( ) 0f x   για κάθε 1x   οπότε η ( )f x  είναι γνησίως αύξουσα στο R   

      Από τον ορισμό της γνησίως αύξουσας έχουμε: 
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Δ2) Για 3    

0

2 2 20

2 2 21 1 1 1

21 1 2

1 1

(x) 3 6 3 3( 2 1) 3( 1)
lim lim lim lim

( 1)(x x) ( 1)(x x) ( 1)(x x) ( 1) x(x 1)

3(x 1) ( 1) 3(x 1) ( 1)
lim lim

xx( 1) ( 1) ( 1 )

3(x 1) ( 1)
lim lim

x (x 1)

x x x x

x x

x x

f x x x x x

x x x x

x x

x x x

x

 
 
 

   

 

 

     
   

       

   
    

  

 
  



3( 1)
6

x

x 


  

  

Δ3) Για 3   ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της fC  στο σημείο ( , ( ))M x f x  δίνεται από την 

( )f x  .Άρα ,θέλουμε η  ( )f x  να παρουσιάζει ελάχιστο . 

Συνεπώς ( ) 6 6f x x    , ( ) 0 6 6 0 6 6 1f x x x x           

                                             ( ) 0 6 6 0 6 6 1f x x x x           

                                             ( ) 0 6 6 0 6 6 1f x x x x           

Άρα ο συντελεστής διεύθυνσης γίνεται ελάχιστος για 1x   ,οπότε το ζητούμενο σημείο είναι (1, (1))M f  ή 

(1,1)M   

       

Δ4) Ισχύει : 
2( ) 3 6f x x x       

       Για να μην παρουσιάζει ακρότατα η ( )f x ,  θα πρέπει:

0 36 12 0 12 36 3             ,άρα η μικρότερη τιμή του   είναι  3    


